
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO - 
SECRETAR1.A 

ACTA No 44/85 

Fecha: 14 de enero de 1986. 

CUENTA 

Del Secretario de Legislaci6n 

1. Oficio de Presidente de Ii? Comisión: solicita estudiar 
en Comisión Conjunta proyecto de ley que modifica D.F.L. 
(G) No 1, de 1968, en lo relativo a profesores civiles 
de las Fuerzas Armadas. 

- Se accede. 
2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley orgánica consti - 

tucional sobre sistema de inscripciones electorales y 
Servicio Electoral. 

Sr. Ministro del Interior expone ideas centrales de la 
iniciativa. 

- IV Comisión, Conjunta, trámite ordinario extenso y 
con difusi6n. 

Del Secretario de la Junta 

1. Oficios del Cuerpo de Generales y Almirantes en Retiro, 
de fechas 27-12-85 y 3-1-86, dirigidos al Sr.Presidente 
de la República y al Sr. Almirante Merino, respectiva - 
mente, sobre proyecto de nivelación de pensiones, y nota 
del 31-12-85, del Sr. Almirante Merino. 

Sr. Almirante Merino se refiere a dichas comunicaciones. 

- Se deja constancia en Acta de que la Junta no ha reci- 
bido explicaciones por conceptos vertidos por el Cuer- 
po de Generales y Almirantes en Retiro. 

2. Oficio de Presidente de IV Comisión: informa designacidn 
de Sr. General Julio Andrade como Jefe de Gabinete del 
Ejército, en reemplazo de Sr. General Washington Garcla. 

3. Oficio de Presidente de 11 Comisión: informa que se au- 
sentará del pals y quien 10 subrogará. 

4. Oficio de Director Administrativo de la Junta: somete a 
consideración de la Junta proyecto de reglamento interno 
de la Dirección Administrativa. 

- Se acuerda que Jefes de Gabinete revisarán dicho pro- 
yecto y modificarán parte objetada por Sr.Genera1 Matthei, 
haciendo las demás correcciones que correspondan. 
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1. Proyecto de  l e y  que modifica Código S a n i t a r i o .  

--Se aprueba. 

2 .  Proyecto de  l e y  que aumenta dotac ión  de personal  de  l a  
Corporación de Fomento de  l a  Producción y o to rga  f a c u l  - 
t a d e s  que ind ica .  

--Se aprueba e l  proyecto.  

3. Idea  de  Legis la r :  proyecto de  l e y  que a u t o r i z a  a Direc - 
t o r  de Empresa P o r t u a r i a  de  Ch i l e  para modif icar  con - 
t r a t o s  de obras  púb l i cas  que ind ica .  

--Se aprueba e l  proyecto.  

4 .  Idea  de  Leg i s l a r : .p royec to  de l e y  que amplla pago de  
bon i f i cac ión  compensatoria otorgada por l e y  18.390 pa- 
r a  c o n t r a t o s  de  Obras Pdbl icas  y r e v a l o r i z a  s a l d o s  de 
obras .  

--Se aprueba e l  proyecto.  

5 .  Idea  de  Leg i s l a r :  proyecto de  l e y  que in t roduce  modif i  
caciones a D.F.L. ( G )  No 1, de 1968, E s t a t u t o  d e l  ~ e r =  
sona l  de l a s  Fuerzas Armadas. 

--Se aprueba l a  idea  de  l e g i s l a r  s ó l o  r e spec to  de  l o s  
O f i c i a l e s  Generales de  J u s t i c i a  de  l a s  Fuerzas Arma- 
d a s  y de Carabineros de Chi le .  
Se rechaza l a  idea  de  l e g i s l a r  en r e l a c i ó n  con e l  r e s  - 
t o  d e l  proyecto.  

- Respecto de  Sesión Inaugural  del Perrodo L e g i s l a t i v o  
1986, e l  S r .  S e c r e t a r i o  de  Legis lac ión  informa que s e  
r e a l i z a r f a  e l  18 de marzo próximo. 

- E l  S r .  Almirante Merino da por terminado e l  Perlodo L e  
g i s l a t i v o  1985 y recuerda que e l  receso  l e g i s l a t i v o  se - 
r á  h a s t a  e l  15 de marzo de  1986. 
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--En Santiago de Chile, a catorce dlas del mes 

de enero de mil novecientos ochenta y seis, siendo las 

16.03 horas, se reúne en Sesión Legislativa la H. Junta 

de Gobierno integrada por sus Miembros titulares, seño - 
res: Almirante José T. Merino Castro, Comandante en Jefe 

de la Armada, quien la preside; General del Aire Fernan- 

do Matthei Aubel, Comandante en Jefe de la Fuerza ~érea; 

General Director Rodolfo Stange Oelckers, Director Gene- 

ral de Carabineros, y Teniente General Julio Canessa Ro- 

bert. Actúa como Secretario de la Junta el titular, Co- 

ronel de Ejército señor Nelson Robledo Romero. 

--Asisten, además, los señores: Ricardo Garcla 

Rodriguez, Ministro del Interior; Vicealmirante Patricio 

Carvajal Prado, Ministro de Defensa Nacional; Juan Car- 

los Délano Ortúzar, ~inistro de Economía, Fomento y Re - 
construcci6n; Hugo Rosende Subiabre, Ministro de Justi- 

cia; General de Aviaci6n Enrique Escobar Rodrlguez, Mi - 
nistro de Transportes y Telecomunicaciones; Coronel de 

Ejercito Manuel Concha Martlnez, Subsecretario de Hacien - 
da; Coronel de Ejército Hernán Abad Cid, Subsecretario 

de Obras Ptíblicas; Brigadier General Fernando HormazSbal 

Gajardo, Vicepresidente de la Corporación de Fomento de 

la Producción; Brigadier General Washington Garcla Esco- 

bar, Jefe de Gabinete del Ejército; Contraalmirante Ger- 

mán Toledo Lazcano, Jefe de Gabinete Subrogante de la Ar - 
mada; General de Carabineros Rigoberto González Muñoz, 

Jefe de Gabinete de Carabineros; Coronel de Aviación Al- 

berto Varela Altamirano, Jefe de Gabinete de la Fuerza 

Aérea; Brigadier General Julio Andrade Armijo, integran - 
te de la Cuarta Comisidn Legislativa; ContraalmiranteJor - 
ge Septílveda Ortiz, integrante de la Primera Comisión Le - 
gislativa; Coronel de Ejército Richard Quaas Bornscheuer, 
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i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitán de 

Navlo ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, S e c r e t a r i o  de  Le - 
g i s l a c i ó n ;  Capi tán de Navlo Francisco Sanz Soto,  i n t e  - 
g r a n t e  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  CoroneldeAvia - 
c i6n  (J) Hern6n Chávez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  s e  - 
ñor General Matthei;  Teniente  Coronel de  E j é r c i t o  (J) En - 
r i q u e  I b a r r a  Chamorro, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Tenien- 

t e  General Canessa; Teniente  Coronel Hernán Reyes Sante- 

l i c e s  y Teniente  Coronel (J)  Eleazar  Vergara Rodrlguez, 

i n t e g r a n t e s  de  l a  Cuarta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Mayor de 

Carabineros (J)  Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i  - 
co d e l  señor  General Stange; Capi tán de E j é r c i t o  Luis To - 
r r e s  Aguirre ,  O f i c i a l  J e f e  de Sa la  de l a  H .  Jun ta  de Go- 

bierno;  Jorge  S i l v a  Rojas y P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, J e  - 
f e  de  Relaciones P6b l i cas  y Asesor J u r l d i c o ,  r e spec t iva -  

mente, de  l a  s e c r e t a r l a  de l a  H.  Jun ta  de Gobierno; P i -  

l a r  P i r a c é s  Ayora, i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisión Le- 

g i s l a t i v a ;  José  Bernales ~ e r e i r a ,  i n t e g r a n t e  de l a  Segun - 
da Comisión L e g i s l a t i v a ,  y ~ g u s t l n  Venegas Alhucema, in- 

t e g r a n t e  de  l a  Tercera Comisión L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se ab re  l a  ses i6n .  

Ofrezco l a  pa labra .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su ve 

n i a ,  señor  Almirante. 

Excma. Jun ta ,  en  l a  Cuenta o r d i n a r i a  f i g u r a  un 

o f i c i o  d e l  señor  P res iden te  de  l a  Cuarta  Comisión Legis- 

l a t i v a  r e l a t i v o  a l  proyecto contenido en e l  b o l e t l n  683- 

0 2 ,  que modifica e l  d e c r e t o  con fue rza  de l e y  No 1, de 

Guerra,  de 1968, y t i e n e  por  o b j e t o  reconocer añosde  s e r  - 
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v i c i o  pres tados  en  CAPREDENA por p ro fesores  c i v i l e s  de 

l a s  Fuerzas Armadas. 

En é l  expresa que durante  l a  t r ami tac ión  de 

l a  i n i c i a t i v a  ha habido indicac iones  de  l a s  Comisiones 

L e g i s l a t i v a s  que inc iden  en s u  méri to;  de  t a l  manera 

que a  esta a l t u r a  de s u  e s t u d i o  no hay acuerdo en l a  

idea  de  l e g i s l a r .  

En razón de  l o  a n t e r i o r ,  con e l  o b j e t o  de  pro  - 
c u r a r  mayores antecedentes  y ,  de  un modo p a r t i c u l a r ,  de 

r e c i b i r  información d e l  M i n i s t e r i o  de Defensa Nacional, 

s o l i c i t a  cont inuar  l a  t r ami tac ión  de dicho proyecto en 

Comisión Conjunta. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa la-  

b ra .  

¿Hay inconveniente? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- N o  hay. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se acepta  l a  pro - 
pos ic ión  de  l a  Cuarta Comisian. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Señor, 

s o l i c i t o  a u t o r i z a c i ó n  para  r e n d i r  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a  

r e spec to  de  un proyecto de  l e y  ingresado recientemente 

a  t r a m i t e  l e g i s l a t i v o ,  que cons ta  en  e l  b o l e t i n  714-06.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  d e l  Minis te  - 
r i o  d e l  I n t e r i o r .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S i ,  se-  

ñor .  

Con su  ven ia ,  s e  t r a t a  d e l  proyecto de  l e y  o r  - 
gánica  c o n s t i t u c i o n a l  sobre  e l  s is tema de  i n s c r i p c i o n e s  

e l e c t o r a l e s  y  Se rv ic io  E l e c t o r a l .  

Respecto de e s t a  i n i c i a t i v a  l e g a l ,  e l  señor  

Minis t ro  d e l  I n t e r i o r  m e  ha pedido rogar  a  l o s  señores  

i n t e g r a n t e s  de  l a  Excma. Jun ta  de  Gobierno que se l e  pez  
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mita r e a l i z a r  una breve presentac i6n  de  s u s  i d e a s  c e n t r a  - 
les. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo de  

l a  J u n t a  para que e l  señor  Minis t ro  haga una r e l a c i 6 n ?  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S l ,  hay. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  

e l  señor  Minis t ro .  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.-  Muchas gra-  

c i a s ,  Almirante. 

En forma muy breve,  m e  g u s t a r l a  hacer  una a l u  - 
s i 6 n  a e s t e  proyecto de l e y  de i n s c r i p c i o n e s  e l e c t o r a  - 
les y de  S e r v i c i o  E l e c t o r a l  que ha ingresado a l a  H.Jun 

t a  de  Gobierno, y ,  en primer l u g a r ,  deseo d e s t a c a r  un 

aspecto .  

in i c i a lmen te ,  s e  concib i6  que e s t a  i n i c i a t i v a  

l e g a l  contuviera  no s610 l a s  ma te r i a s  que a p a r e c e n e n e l  

t e x t o  en su  poder en e s t e  momento, s i n o  que comprendie- 

r a  l a  t o t a l i d a d  d e l  s is tema e l e c t o r a l .  

S in  embargo, con p o s t e r i o r i d a d  s e  l l e g 6  a l a  

conclusi6n de que e r a  conveniente d i v i d i r  e s t a  mater ia  

en dos p a r t e s  fundamentales, dedicando l a  primera a l o  

que e s  e l  r e g i s t r o  e l e c t o r a l  mismo de  l o s  su f ragan tes ,y  

l a  segunda, a l o s  o t r o s  temas r e l a t i v o s  propiamente a l  

s i s tema e l e c t o r a l ,  o s e a ,  sistemas de  vo tac ión ,  mapa 

e l e c t o r a l  y procedimientos de e l ecc i6n .  

Es ta  separac i6n  no pa rec la  t e n e r  inconvenien- 

t e s ,  t a n t o  porque h is tór icamente  siempre ha s i d o  a s l , c g  

mo por l a s  v e n t a j a s  de  proceder con rapidez  a l  t r á m i t e  

de  i n s c r i p c i o n e s  e l e c t o r a l e s .  

La segunda p a r t e  de l a  mater ia  implica adop- 

tar  una serie de  dec i s iones  y de  d e f i n i c i o n e s  en cuanto 

a mapa e l e c t o r a l ,  s is tema e l e c t i v o ,  procedimiento mismo 

de votac ión ,  que s e  p r e s t a n  a d i v e r s a s  d i scus iones  por ha - 
ber  muchas t e s i s  y f i l o s o f l a s  sobre  e l  p a r t i c u l a r .  
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D e  e s t a  manera, ago ta r  en e s t e  momento l a  t o t a  
l i d a d  d e l  proyecto s i g n i f i c a b a  r e t r a s a r  l a  presentac ión  

de  e s t a  p a r t e  de  é l  a  l a  H .  J u n t a  de  Gobierno. 

En seguida,  a l  s e r  aprobada e s t a  i n i c i a t i v a  

por l a  J u n t a ,  e l l a  t i e n e  una a p l i c a c i ó n  en l a  p r á c t i c a  

que exige  tiempo, por  cuanto debemos i n s c r i b i r  aproxima- 

damente a  ocho mil lones de personas,  l o  que q u i t a  un  la^ 
s o  b a s t a n t e  l a r g o ,  por mucha c e l e r i d a d  y s impl ic idad  que 

se use.  En cambio, una vez adoptadas l a s  d e f i n i c i o n e s  

r e s p e c t i v a s ,  l a  segunda p a r t e  es a p l i c a b l e  de inmediato 

pues no exige  una implementación. 

Por l o  expuesto,  e s t a  presentac ión  desglosada 

hace f a c t i b l e  que,  a l  aprobar l a  H .  Jun ta  e s t a  ma te r i a ,  

se pueda d a r  comienzo de inmediato a  un proceso de  i n s  - 
c r i p c i ó n  que demorará l a r g o  tiempo y ,  en e s t e  l apso ,  d i s  - 
c u t i r  con mucha mayor t r a n q u i l i d a d  aque l los  a spec tos  que 

exigen una d e f i n i c i ó n  y cuyas consecuencias son de  a l t a  

t rascendencia  para  e l  p a l s ,  porque un e r r o r  en e l  o t r o  a s  - 
pecto  nos puede s i g n i f i c a r  e s t a b l e c e r  un mapa e l e c t o r a l  

que conduzca a  r e s u l t a d o s  muy pe rn ic iosos  para  l a  s u e r t e  

f u t u r a  c h i l e n a  en e l  plano p o l l t i c o .  

Por o t r a  p a r t e ,  deseo r e a l z a r  a n t e  l o s  H.Miem- 

bros de  l a  Jun ta  que e l  hecho de  d i c t a r  e s t a  l e y  t i e n e  pa - 
r a  e l  p a l s  una enorme s i g n i f i c a c i ó n  p o l l t i c a  p r á c t i c a ,  

pues hace que l o s  ciudadanos s e  vean enfrentados  a  su  

propio a c t o  de  m a t e r i a l i z a r  su  i n s c r i p c i ó n ,  l o  que invo- 

l u c r a  una c l a r l s i m a  desc r ipc ión  de  que s e  encuentra  en 

marcha un proceso que conduce hac ia  l o  que todos desea - 
mos y que se encuentra  i n s e r t o  en l a  Const i tuc ión .  

Las l e y e s  e s p e c u l a t i v a s  no l l e g a n  a  l a  opinión 

pGblica con l a  fue rza  que t i e n e  un cuerpo l e g a l  que hace 

que cada ciudadano e j e c u t e  s u  a c t o  de i n s c r i p c i ó n .  

También deseo p r e c i s a r  que,  después de b a r a j a r  

l a s  a l t e r n a t i v a s  de l a  f i c h a  de  i n s c r i p c i ó n ,  manual o  

e l e c t r ó n i c a ,  hemos optado por l a  manual por cuanto l a  c é  - 



BEPUBLlCA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO - 

d u l a  de iden t idad  c h i l e n a  no cont iene  e l  domic i l io ,  por 

l o  c u a l  l a s  i n s c r i p c i o n e s  o  l a s  mesas r ecep to ras  por cé  - 
du la  de iden t idad  s e  p r e s t a r z a n  a  innumerables d i f i c u l -  

t ades .  

Además, en e s t e  proyecto hemos bajado l a  par-  

t i c i p a c i 6 n  d e l  Reg i s t ro  C i v i l ,  porque en l a  an t igua  l e y  

e l e c t o r a l  l a  p a r t i c i p a c i d n  de  l o s  O f i c i a l e s  de  dicho 

Reg i s t ro ,  que delegaban sus  funciones en personas de m 2  
nor j e r a r q u l a ,  f u e  una de l a s  causas que d i o  poca f i d e -  

l i d a d ,  por d e c i r l o  en tgrminos muy e l e g a n t e s ,  a l  nGmero 

de ciudadanos s u s c e p t i b l e s  de s e r  i n s c r i t o s .  

Por e l l o ,  hemos creado l a s  J u n t a s  Receptoras 

y  l a s  J u n t a s  E l e c t o r a l e s  ba jo  un s is tema e l e c t o r a l  au t6  - 
nomo, a  f i n  de  d a r  plena t r a n s p a r e n c i a y c l a r i d a d  a l  pro - 
ceso  que estamos t r a t a n d o  de  l l e v a r  a  cabo. 

En suma, y  para  v i s u a l i z a r  e l  conjunto,  queda - 
r í a  pendiente  para  l a  segunda p a r t e  de  l a  l e y  l o  r e f e  - 
r e n t e  a  procedimientos de  votac ión ,  mesas r ecep to ras  de 

s u f r a g i o s ,  cédulas  e l e c t o r a l e s ,  e s c r u t i n i o s ,  candidatu- 

r a s ,  mapa e l e c t o r a l ,  s is tema de  e l e c c i ó n e i n t e r v e n c i o n  

d e l  Tr ibunal  C a l i f i c a d o r  de Elecciones.  

Sobre e s a s  m a t e r i a s e l  Ejecut ivo  t r a b a j a r 5  des  - 
de ya en forma i n t e n s a  - -e l lo  no s i g n i f i c a  una i n t e  -- 
rrupcibn-- con e l  o b j e t o  de  que en e l  curso d e l  año 

próximo puedan ser examinadas con us tedes  con toda l a  

t r a n q u i l i d a d  d e l  caso  y  eliminando a l  máximo l o s  r i e s  - 
gos de  equivocaci6n. 

Quie ro  ag radece r l e s  especialmente,  señor  A l m i  - 
r a n t e ,  que me hayan permit ido r e a l i z a r  e s t a  in t roduc  - 
c i 6 n ,  por  cuanto,  a  m i  j u i c i o ,  t i e n e  dos o b j e t i v o s  £un- 

damentales,  por no d e c i r  tres. 

Primero, e l  hecho de que, a n t e  una i n i c i a t i v a  

de e s t a  s i g n i f i c a c i 6 n  p o l í t i c a  para  e l  p a í s ,  a l  i n i c i a r  - 
s e  su t r ami tac ión  e x i s t a  e s t a  r e l a c i ó n  inmediata e n t r e  

e l  Poder L e g i s l a t i v o  y e l  Poder Ejecut ivo .  
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En segundo lugar, para dejar sentado el dnimo 

del Ejecutivo de que, en iniciativas legales de esta na - 
turaleza, ustedes tengan una información muy precisa 

nuestra de cuál es la intención y el objetivo fundamen- 

tal que se persigue al presentarlas. 

Es el propósito, especialmente del Ministerio 

del Interior, de que en leyes sucesivas de trascenden - 
cia de esta especie podamos incluso tener previamente 

con ustedes alguna reuni6n explicativa, antes del envlo 

del proyecto de ley, a fin de precisar cuáles son las 

aspiraciones comunes que estamos tratando de concretar. 

En último término, estimo también que esto, 

como imagen del inicio de un proyecto de esta naturale- 

za, es altamente positivo para la opinión pública, por- 

que revela la identidad de trabajo y de forma en que es 

tamos encarando el proceso de institucionalizacián todo 

el equipo que conforma la Junta de Gobierno y el Poder 

Ejecutivo. 

Por eso, Almirante, aprecio mucho el que se 

haya accedido a esta reunión en una etapa un poco inu - 
sual en los trdmites legislativos, y estoy a su entera 

disposición para complementar cualquier información que 

usted deseara en este momento. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas gracias, 

Ministro. 

En nombre de la Junta, le agradezco su exposi - 
ción. 

Debo sl decirle que, para variar, el proyecto 

llegó un dla atrasado, pero, de todas maneras, tenemos 

buena voluntad para recibirlo. 

Ofrezco la palabra a los señores Miembros de 

la Junta por si desean expresar algo sobre el particular. 

Este proyecto se radicarla en la Cuarta Comi- 

sión por venir del Ministerio del Interior, aunque sea 

ley de tipo constitucional, materia que competeala Pri - 
mera. 
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E l  t rámite s e r l a  o r d i n a r i o  extenso,  se a n a l i  

z a r l a  en  Comisi6n Conjunta por t r a t a r s e  de  una l e y  orgá  - 
nica  c o n s t i t u c i o n a l  y tendrPa d i f u s i ó n .  

LHabrla acuerdo e n  eso?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Hay acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR. -  Almirante,  

una pregunta.  

Respecto de l a  d i f u s i ó n  d e l  proyecto,  Luste - 
des  t e n d r í a n  inconveniente  para  que e l  Ejecut ivo  d i fun-  

d i e r a  en este momento una copia  d e l  t e x t o  para  conoci- 

miento de l a  opinión pbbl ica?  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No, pero eso  no 

q u i e r e  d e c i r  que e l  proyecto d e l  Ejecut ivo  s e a  i g u a l  a l  

que nosot ros  despacharemos. 

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Evidenteme2 

t e .  Puede tener  m i l  d i f e r e n c i a s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sé que ya hay d i  

f erencias . 
E l  señor  MINI.STR0 DEL I N T E R I O R . -  Nosotros d i  

fundimos e l  proyecto.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- C r e o  que no hay 

inconveniente .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Para  l a  t r a n s p a  - 
rencia d e l  proceso l e g i s l a t i v o ,  nada rnbs convenienteque 

se dé  a conocer e l  t e x t o .  S i  no l o  pub l i ca ra  e l  Ejecu- 

t i v o ,  tendrlamos que hace r lo  nosot ros .  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.-  Lo daremos 

a l a  publ ic idad .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- M i  A l m i -  

r a n t e ,  l a s  Comisiones t e n d r l a n  que formular ind icac io  - 
nes a n t e s  d e l  funcionamiento de l a  Comisión Conjunta a 
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f i n  de  que nosot ros  conozcamos l a  opin ión  responsable  de  

cada una de l a s  Comisiones, i g u a l  como s e  ha procedido 

en todas  l a s  l e y e s  orgánicas  c o n s t i t u c i o n a l e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S1, t i e n e  razón. 

Hay que p a r t i r  de  l a  base de  que hoy estamos a 

1 4  de  enero y mañana comienza e l  receso  l e g i s l a t i v o .  

E l  señor  JEFE D E  GABINETE DEL EJERCITO.- A l  ca  - 
l i f i c a r  e l  proyecto de o r d i n a r i o  extenso ,  l a  J u n t a  d i spo  - 
ne,  como l í m i t e  mdximo, h a s t a  e l  27 de noviembre. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Deseo que tengan 

c l a r o  l o  que sucederá.  

En febre ro  y marzo l a  J u n t a  empezarla a es tu -  

d i a r  e s t e  proyecto,  y t a l  vez e s t a r l a  en condiciones de 

empezar a en t rega r  l a s  pr imeras  observaciones a l a  Cuar- 

t a  Comisi6n a p a r t i r  d e l  20 de marzo, aproximadamente. 

Después, é s t a  t i e n e  180 dXas de p lazo  para  e l  informe y ,  

en seguida ,  por t r a t a r s e  de  una i n i c i a t i v a  de  l e y  o rgán i  - 
c a  c o n s t i t u c i o n a l ,  debe env ia r se  a l  Tribunal  Cons t i tuc io  - 
n a l  pa ra  que l e  dé  su  v i s t o  bueno. Poster iormente,  e l  

E jecu t ivo  cuenta  con c inco  meses para  que s e  ponga en e j e  

cución l a  l e y ,  de  acuerdo con e l  t e x t o  r e c i b i d o .  

En s I n t e s i s ,  l a  l e y  no podrá s e r  e f e c t i v a  para 

empezar a hacer  las  i n s c r i p c i o n e s  a n t e s  de diciembre de  

e s t e  año. 

Por l o  t a n t o ,  desde e l  punto de  v i s t a  po lS t i co ,  

s i  b i e n  e s  c i e r t o  que e s t a  l e y  t endrá  gran t rascendencia  

por cuanto i n d i c a r á  claramente c u á l  es l a  in tenc i6n  d e l  

Ejecut ivo  de  acuerdo con l o  p r e s c r i t o  por l a  Cons t i tu  - 
c i ó n ,  aparece como muchlsimo mbs t rascendente  l o  r e l a t i -  

vo a l a  l e y  de p a r t i d o s  p o l l t i c o s ,  pregunta que formula- 

r b  toda  l a  gen te ,  en cuanto a su  promulgaci6n. 

Aunque l a  l e y  de p a r t i d o s  p o l l t i c o s  no ex ige  

necesariamente l a  promulgación de e s t e  proyecto,  e l l a  

aparecerá  como imprescindible  s i  estamos hablandode una 
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l e y  orgdnica c o n s t i t u c i o n a l  que i n s t a u r a r 5  e l  s is tema 

e l e c t o r a l  ch i l eno .  

Por cons iguiente ,  a l g o  habrá que hacer  respec  - 
t o  de  e l l a .  También e s t á  en l a  Cuarta Comisi6n y no se 

ha podido despachar porque ....... (no s e  ent ienden a l -  

gunas pa labras )  .... 150 m i l  f i rmas  y l o s  p a r t i d o s  r e -  

g iona les ,  que l a  Jun ta  no e s t á  de  acuerdo en aprobar .  

Y e l  problema e s  que eso  e v i t a  que e l  proyecto pueda 

ser promulgado. 

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.- En rea l idad ,  

e s t e  proyecto no t i e n e  v inculac i6n  con l a  l e y  de  p a r t i -  

dos p o l i t i c o s ,  n i  en s u  implementación n i  en s u  marcha. 

Ahora, pienso que desde un punto de v i s t a  po- 

l l t i c o  y tomando en  cuenta  e l  tiempo de  insc r ipc i6~1 ,  e l  

i d e a l  s e r l a  que l a  i n i c i a t i v a  ingresada hoy pudiera  s e r  

implementada a n t e s ,  puesto que e l  proceso de  i n s c r i p c i 6 n  

es b a s t a n t e  l a r g o ,  e s  de  mucha gente .  Además, conside- 

r o  que para  l a  opinión púb l i ca  s e r l a  extraordinariamen- 

t e  f avorab le  que d icho proceso pudiera  comenzar l o  an- 

t e s  pos ib le .  

Por e l l o ,  me permito p l a n t e a r  l a  p o s i b i l i d a d  

de  que, t a l  vez ,  l a  t r ami tac ión  d e l  proyecto,  cuya con- 

c r e c i o n ,  digamos, e s  en gran p a r t e  admin i s t r a t iva  para  

que e l  s i s tema pueda funcionar ,  pudiera  t e n e r  un curso  

mds breve que e l  señalado por  e l  señor  Almirante. En m i  

opini611, e so  ayudarla  mucho i n c l u s o  a  l a  s i t u a c i 6 n  gene - 
r a l  de  l a  c iudadanla para  entender  y comprender e l  pro- 

ceso e l e c c i o n a r i o  y p a r t i c i p a r  en é l ,  independientemen- 

t e  de  l a  l e y  de  p a r t i d o s  p o l l t i c o s  que no e s  necesa r i a  

para  que é s t a  funcione. 

En cambio, c reo  que e l  hecho mismo de  comen - 
z a r  e l  proceso de  i n s c r i p c i 6 n  produce en e l  p a l s  un e f e c  - 
t o  de  mucha t r a n q u i l i d a d .  

Por e s o ,  s i  f u e r a  p o s i b l e ,  s e r l a  b a s t a n t e  i m -  

p o r t a n t e  que e s t a  i n i c i a t i v a  pudiera  s e r  examinada con 

p lazos  más breves.  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Indudablemente, M i  - 
n i s t r o ,  e s  c i e r t o  l o  que us ted  d i c e ,  pero l e  a d v i e r t o  que 

un proyecto de e s t a  n a t u r a l e z a ,  orgánico c o n s t i t u c i o n a l ,  

p r e c i s a  de  un e s t u d i o  b a s t a n t e  acucioso.  No es s e n c i l l o ,  

es b a s t a n t e  complicado y cont iene  c i e r t o s  matices  que ya 

se ve  que no se rán  de  f á c i l  so luc ión .  

Por e so  he considerado conveniente c a l i f i c a r l o  

de  o r d i n a r i o  extenso ,  l o  que l a  Jun ta  también acaba de 

aprobar .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- En r e a l i d a d ,  se ha 

propuesto o r d i n a r i o  extenso ,  pero debo reconocer que no 

he t e n i d o  tiempo de e s t u d i a r  e l  t e x t o ,  como tampoco nin-  

guno de m i s  Asesores,  n i  s i q u i e r a  de h o j e a r l o ;  de  manera 

que en e s t e  momento me e s  muy d i f l c i l  pronunciarme acer -  

c a  d e l  p lazo ,  excepto como un a c t o  de f e  no mbs. 

S i  realmente e s t o  es de importancia p o l l t i c a ,  

a l o  mejor podr la  ve r se  más rápidamente, pero no l o  sé, 

no l o  he v i s t o ,  a s 2  que e l  plazo de  o r d i n a r i o  extenso p a  

r e c e  apropiado. Quizás d e n t r o  d e l  mismo puedan a c o r t a r -  

se l a s  f e c h a s , s i  po l l t i camente  e s  conveniente para e l  Go 

b ierno  . 
No veo por qué no podamos t r a t a r  de hacer  e l  

e s fue rzo  a l  r e spec to .  Yo, por l o  menos, e s t o y  d i spues to  

a h a c e r l o  s i  para  e l  Gobierno es importante.  E l  Gobier- 

no también somos nosot ros .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Opino que 

e l  i d e a l  serla t e n e r  l i s t a  esta l e y ,  por ejemplo, p a r a e l  

11 de septiembre.  Que e s t u v i e r a  firmada en una fecha co - 
mo l a  mencionada. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Propuse o r d i n a r i o  

extenso porque a medida que vayamos t r a t a n d o  l a  i n i c i a t i  

va podremos cambiar s u  c a l i f i c a c i ó n  por un perlodo más 

c o r t o .  En cambio, es demasiado negat ivo p o s t e r g a r e l p l a  - 
zo, s i  s e  l e  da o t r o  t r á m i t e .  

Por e s o ,  no he querido comprometer a nadie  con 

una t r ami tac ión  más breve a f i n  de  que no r e s u l t e  des  -- 
pués que haya que p r o r r o g a r l a .  
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Recuerden que el proyecto de ley sobre partidos 

pollticos lleva dos o tres años en el Poder Legislativo y 
todavla no ha podido aprobarse. 

Si del estudio de este proyecto se ve que exis- 

te acuerdo para cambiar el plazo a ordinario ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- No es necesario mo- 

dificar la calificaci6n. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se trata de colo - 
carlo en Tabla. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Efectivamente, y no 

hay necesidad alguna de cambiar el plazo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero creo que se - 
rla fatal prolongarlo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ademgs de esto, po- 

drla haber un acuerdo de Junta para estudiarlo con priori - 
dad. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Tratar de 

abreviar al maximo el plazo para su estudio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Indudablemente, se 

estudiaría con prioridad. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Es un proyecto de 

ley polltica importante, y estimo que nuestro deber es 

trabajar en conjunto y despachar los asuntos que necesita 

nuestro Gobierno a fin de que éste tenga las herramientas 

para funcionar . 
En consecuencia, también estoy dispuesto a ha- 

cer los esfuerzos necesarios para estudiar esta materia 

cuanto antes, pues comprendo que si transcurre todo el 

año serla como si no hubiera pasado nada. 

Ha venido a esta sesión el señor Ministro del 

Interior, afuera están representantes de la prensa y esto 

se dard a conocer, y, en seguida, durante un año no suce- 

derá nada. Eso es también desilusionante. 
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No d i s c u t o  c a l i f i c a r  e l  proyecto de  o r d i n a r i o  ex - 
t enso ,  pero sug ie ro  que, a l  mismo tiempo, adoptemos e l  com - 
promiso de  abocarnos a su  e s t u d i o  en l a  forma que he seña- 

lado .  

Esa es m i  p ropos ic i6n .  

E l  señor  GENERAL STANGE.7 Concuerdo en a c e l e r a r  

a l  máximo s u  e s t u d i o  den t ro  d e l  p lazo  indicado.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y s e  pondrá en Ta- 

b l a  en e l  momento que e s t é  l i s t o ,  pero l e  recuerdo de  nue- 

vo, Minis t ro ,  que e s t o  t r a e  como e f e c t o  complementario l a  

pregunta de  qué hay d e l  proyecto sobre  p a r t i d o s  p o l l t i c o s ,  

que todavla  no se puede despachar.  In ic i a lmen te ,  s e l e d i o  

simple urgencia;  después,  t r á m i t e   ordinario,^, por  Gltimo, 

o r d i n a r i o  extenso.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Actualmente, 

e s t á  en l a  S e c r e t a r í a  de Legis lac ión .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por acuerdo 

de  l a  Jun ta  d e l  6 de  junio d e l  año pasado, e s t á  suspendido 

e l  procedimiento.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S l ,  por no e x i s t i r  

acuerdo. Estamos esperando l a  ind icac i6n  d e l  Ejecut ivo  so  

b r e  e l  nGmero de  personas que deben i n s c r i b i r s e  para  f o r -  

mar un p a r t i d o  p o l l t i c o  y ace rca  de l a  bondad o ,  digamos, 

f a l t a  de  congruencia e n t r e  10 que son l o s  p a r t i d o s  regiona 

les y l a  in tenc ión  p o l l t i c a  de  d e s c e n t r a l i z a c i 6 n  nac ional .  

S e r f a  conveniente r e c i b i r  e sa  indicac ión  a n t e s  

de  te rminar  e s t a  o t r a  ma te r i a ,  pues e x i s t e  acuerdo t o t a l  

sobre  e s a  i n i c i a t i v a ,  sa lvo  en dos a r tScu los .  Todo l o  de- 

más e s t á  aprobado. 

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.-  Cuando tiempo 

a t r á s  t ra tamos e l  tema de l o s  p a r t i d o s  p o l l t i c o s ,  en e l  

fondo, se v e l a  por  una p a r t e  l a  conveniencia de  que prime- 

r o  r e s u l t a r a  y s e  m a t e r i a l i z a r a  l a  l e y  d e l  Reg i s t ro  E lec to  - 
r a l  . 



JUNTA DE GOBIERNO 

Esas fueron l a s  razones por  las  cua les  s e  es t ima - 
ba conveniente demorar l a  o t r a ,  l o  que o f r e c e r l a  tambign 

una oportunidad mejor para  que e n t r a r a  a funcionar .  

Recuerdo que también intercambiamos algunos pun- 

t o s  de  v i s t a  sobre  e s e  p a r t i c u l a r  y que us tedes  mismos se- 

ña laron  l a  poca conveniencia de  una l e y  de  p a r t i d o s  p o l l t i  - 
tos v igen te ,  en  c i r c u n s t a n c i a s  de  que e l  p lazo  d e l  primer 

pronunciamiento popular e s t a b a  excesivamente l e j a n o , l o q u e  

hacfa que l o s  p a r t i d o s  t u v i e r a n  una v ida  que no s e  t r a d u  - 
c l a  en un ve red ic to  de  l a  ciudadanla.  S i  no m e  equivoco, 

é s a  f u e  l a  expresi6n usada por  e l  mismo Almirante.  

Tal  vez en  este momento en que e l  ca lendar io  ha 

avanzado y ,  digamos, a l  obtener  de f in i t ivamente  e l  funcio-  

namiento de  l o s  r e g i s t r o s  e l e c t o r a l e s ,  podrla  s e r  l a  oca- 

s i 6 n  pa ra  volver  a a n a l i z a r  l a  i n i c i a t i v a  r e l a t i v a  a l o s  

p a r t i d o s  p o l l t i c o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S e r l a  muy bueno. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Señor A l m i -  

r a n t e ,  ¿ s e r l a  p o s i b l e  que l a  S e c r e t a r l a  de  Legis lac i6n  a p r e  

s u r a r a  a l  máximo e l  e s t u d i o  de  e s t e  proyecto presentado aho - 
r a ,  con e l  o b j e t o  de  t r a t a r  de  d isminui r  e l  p lazo  o j a l d  a l  

15 de  marzo? 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Señor,  nues - 
t r o  problema e s  comGn a l  de  l a s  Comisiones. 

Los Asesores toman vacaciones,  p r inc ipa lmente los  

e s p e c i a l i s t a s  en determinada mater ia .  Pero estamos a l o  

que disponga l a  J u n t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Salvo o t r a  opin ion ,  

c r e o  que todas  l a s  Comisiones y ,  por supuesto,  las  Secre ta  - 
r l a s ,  t i e n e n  derecho a s u s  vacaciones.  

Estaremos de  reg reso  a l r ededor  d e l  15 de  f e b r e  - 
r o ;  asX que desde esa fecha empezaremos a e s t u d i a r  e s t a  ma - 
t e r i a .  

¿Habría acuerdo en  eso? 
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E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Claro ,  t i e  - 
ne que ser asz. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Correcto,  está  b ien .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Gracias.  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada 

m i  Cuenta. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En l a  Cuenta d e l  Se - 
c r e t a r i o  de l a  Jun ta  f i g u r a  un o f i c i o  que yo l e  env ié , r e -  

l a t i v o  a una presentac idn  hecha por e l  D i r e c t o r i o d e l  Cuer 

po de Generales y Almirantes en R e t i r o  de  l a  Defensa N a -  

c i o n a l  re lac ionada  con l a  l e y  que despachamos e l  martes aE 

tepasado,  que firmamos a las 11 .20  de l a  mañana, en l a  cual 

se otorgaba l a  n ive lac ión  de pensiones y o t r a s  ma te r i a s  

que us tedes  recuerdan. 

Redactaron un o £ i c i o  que todos us tedes  r e c i b i e -  

ron ,  en  e l  que acusaban a l  Poder L e g i s l a t i v o  de v a r i a s  cg 

s a s ,  y l o  enviaron a l  P res iden te  de l a  Repbblica. 

Y o  c o n t e s t e  en nombre de l a  J u n t a  en forma bas- 

t a n t e  f u e r t e ,  no aceptando d icho o f i c i o  y devolvi6ndolo.  

Por l o  t an to ,  10 6nico  que habrza que leer,  s i  

hay que d a r  cuenta de a l g o ,  es e l  úl t imo o f i c i o  d e l  D i  - 
r e c t o r i o  d e l  Cuerpo de Generales y Almirantes,  d i r i g i d o  

a m l  --no sé s i  l o  mandaron también a los  o t r o s  Miembros 

de l a  Junta--,  ... 
E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- ~ 1 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ... en e l  c u a l  e l  

General  Echaurren y e l  General Contreras  dan s a t i s f a c  -- 
c i6n  . . . 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o ,  ninguna s a t i s -  

f acc ión .  No he r e c i b i d o  ning6n documento que dé  e x p l i c a  - 
cienes. 

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Yo r e c i b l  

uno. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Ese oficio comienza 

en la siguiente forma: "Con profunda satisfacci6n nos he- 

mos impuesto" ... 
El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Exactamente. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si, un momento, pero 

para mi es satisfaccion el dia que me digan: "Cometimos un 

gravlsimo error y, en primer lugar, la insolencia de man- 

darle la fotocopia de un documento acusatorio que le remi- 

timos al Presidente de la Reptíblica". 

Para ml, el documento recibido no es satisfaccidn 

alguna. 

El señor GENERAL STANGE.- Exactamente. En la 

segunda nota no dicen nada. 

El señor GENERAL MATTHE1.- AS$ es. Yo la tiré 

a la basura... 

El señor GENERAL STANGE.- Yo también. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ... directamente. No 
la recibo mientras esos señores no me den una satisfacción 

por la . . . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- La insolencia. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ... insolencia de 

mandarme la fotocopia de un documento dirigido al Presiden - 
te, en que manifiestan que es falta de compañerismo, esto 

y lo otro. 

Por lo demás, no tengo el honor de conocer a 

esos señores, as2 que se acabe no más. Esto ni siquiera 

lo he leldo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo lo lel. 

El señor GENERAL MATTHE1.- A la basura no más. 

También recibl la primera fotocopia, e inmedia- 

tamente se las mandé de vuelta con una nota personal ma- 

nifestándoles que no acostumbro a recibir fotocopias. Pun - 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En consecuencia,  é s a  

e r a  l a  Cuenta d e l  S e c r e t a r i o  de  l a  Jun ta  y todos ya hemos 

v i s t o  e l  documento. No v a l e  l a  pena d a r l e  nuevamente l e c -  

t u r a .  

En todo caso ,  10 6nico que podr la  quedar en Acta 

es que l a  Jun ta  no ha r e c i b i d o  s a t i s f a c c i ó n  por e l  d e s a i r e  

que l e  h izo  e l  Cuerpo de Generales y Almirantes en  R e t i r o  

a l  c u l p a r l a  de  a lgo .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- P r e f e r i r l a  emplear 

l a  pa labra  " insolencia"" .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S1. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Porque mandar una f o  - 
t ocop ia  no e s  d e s a i r e :  é s a  es una i n s o l e n c i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Yo l e s  con tes t6  que 

consideraba i n s o l e n t e  e l  documento y no a jus tado  a l a  ver- 

dad, porque a s 1  l o  considero.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Tampoco e s t á  a j u s t a -  

do a l a  verdad y ,  además, e s  una i n s o l e n c i a ,  porque a un 

Miembro de l a  J u n t a  de  Gobierno y Comandante en J e f e  en 

e j e r c i c i o  nad ie  l e  manda una fo tocopia  de una no ta  acusa tg  

r i a  d i r i g i d a  a l  P res iden te  de  l a  Rep6blica. 

Para m l ,  e s t o s  Generales no e x i s t e n .  Además, re- 

nunciaron, pues e s t á  v igen te  una c a r t a  renuncia .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Dicen que renunciaron,  

pero después no informan que volv ieron .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Perd6n, m i  A l -  

mirante ,  no m e  qued6 c l a r o  l o  r e f e r e n t e  a l a  cons tancia  en 

Acta. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Queda cons tancia  en 

Acta solamente de  que l a  J u n t a  de Gobierno no ha r e c i b i d o  

s a t i s f a c c i 6 n  alguna sobre  l a  fo tocopia  que r e c i b i 6  de  l a  

no ta  enviada a l  P res iden te  de  l a  RepGblica, en r e l a c i ó n c o n  
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a c t o s  no v e r l d i c o s  y de i n s o l e n t e  c a l i f i c a c i ó n  para  l a  Jun - 
t a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Permiso para  

con t inuar ,  m i  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- E l  segundo d o  

cumento es un o f i c i o  d e l  señor  P res iden te  de l a  Cuarta Co- 

misión L e g i s l a t i v a ,  de  fecha 9 de enero de 1986, d i r i g i d o  

a l a  H.  Jun ta  de Gobierno, y s u  t e x t o  e s  e l  s i g u i e n t e :  

"Tengo e l  agrado d e  poner en  s u  conocimiento que, 

de  acuerdo a l a s  des t inac iones  i n s t i t u c i o n a l e s  d i s p u e s t a s  

por S. E .  e l  P res iden te  de  l a  RepGblica y Comandante en J e  - 
f e  d e l  E j g r c i t o ,  e l  Br igad ie r  General don J u l i o  Andrade A r  - 
mijo asumirá e l  cargo de Jefe de Gabinete d e l  E j é r c i t o  en 

l a  J u n t a  de  Gobierno, a con ta r  d e l  1 6  de enero de  1986, en 

reemplazo d e l  Br igadier  General don Washington Garcla Escg 

ba r .  " 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L e  damos l a  bienve- 

n ida  a l a  Jun ta  a l  General Andrade. 

E l  señor  GENERAL ANDRADE.- Grac ias ,  m i  Almiran- 

t e .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- E l  t e r c e r  do- 

cumento de  m i  Cuenta es un o f i c i o  d e l  señor  P res iden te  de 

l a  Segunda Comisi6n L e g i s l a t i v a ,  de fecha 1 4  de enero ,  d i -  

r i g i d o  a l a  H .  Jun ta  de  Gobierno, quien seña la  l o  s iguien-  

t e  : 

"Informo a V. E .  que e l  s u s c r i t o  deberá ausen ta r  - 
se d e l  p a l s  desde e l  d l a  1 4  h a s t a  e l  d l a  28 de feb re ro  d e l  

p r e s e n t e  año, ambas fechas  i n c l u s i v e .  

"Durante e s t e  per lodo será subrogado, t a n t o  e n  

sus  funciones l e g i s l a t i v a s  como en l a  Comandancia en J e f e ,  

por e l  J e f e  d e l  Estado Mayor General de  l a  Fuerza Aérea." 

Y e l  d l t imo documento e s  de  fecha 10 de  enero de 

1986, d e l  Di rec to r  Administrat ivo de  l a  Jun ta  de Gobierno, 
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qu ien ,  dando cumplimiento a 10 d i spues to  en  e l  a r t i c u l o  4 O  

d e l  Reglamento de e s a  Direcci611, aprobado en  s e s i ó n  Legis- 

l a t i v a  de fecha 20 de  agos to  de  1985  y publicado en e l  Dia - 
r i o  O f i c i a l  de  20 de  septiembre d e l  año r e c i é n  pasado, e l e  - 
va a cons iderac i6n  de  l a  Excma. Jun ta  e l  proyecto de  Regla 

mento In te rno  de  e s e  Ser ,vicio.  

Hace p resen te ,  además, que dicho proyecto cuenta  

con l a  conformidad de  l o s  r ep resen tan tes  de  l a s  Comisiones 

L e g i s l a t i v a s  que p a r t i c i p a r o n  en  su  e s t u d i o .  

E l  Reglamento se r e f i e r e ,  en  s u  Capl tu lo  1 , a l a s  

funciones de  l a  Direcci6n Administrat iva;  en su  Capl tu lo  

11, a l  D i r e c t o r  Administrat ivo,  su c a l i d a d ,  func ionesy  a t r &  

buciones,  y e l  Capl tu lo  111 e s t a b l e c e  l a  e s t r u c t u r a  de  que 

s e  va ld rá  e l  S e r v i c i o  para  e l  e j e r c i c i o  de s u s  funciones.  

M e  permito hacer  p resen te  que l a  c a r á t u l a  de  d i -  

cho Reglamento s e  encuentra  en condiciones de  s e r  firmada 

por l a  H .  J u n t a ,  s i  10 es t imase  procedente.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Hay un problema r e l a  - 
cionado con e l  presupuesto.  

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA'.- 

En l a  l e t r a  a )  d e l  a r t i c u l o  S o  d e l  Capl tu lo  11, Del Direc - 
t o r  Administrat ivo,  d i c e  textualmente:  "Proponer a l  Minis- 

t r o  de  Hacienda e l  proyecto de presupuesto anual  de  gas tos  

de  l a  H .  J u n t a  de Gobierno y e j e c u t a r l o  una vez aprobado". 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A m i  j u i c i o ,  no pue- 

de  i r  directamente --al menos, yo no e s t o y  d i spues to  a 

aceptar lo- -  d e l  Di rec to r  Administrat ivo a Hacienda, s i n  

haber r e c i b i d o  primero l a s  i n s t r u c c i o n e s  de l a  Jun ta  y des  - 
pues pasa r  por e l  c o n t r o l  de e l l a .  

P e d i r l a  modif icar  e s a  p a r t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Correcto.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Podrla  encargarse  a 

l o s  J e f e s  de  Gabinete a r r e g l a r  e s t o .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S I .  Hablamos d i s  - 
puesto nombrar una Comisi6n'para c o r r e g i r  l a  s i n t a x i s .  

¿Habría acuerdo en 10 señalado? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- S I ,  Almirante. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  Que l o s  J e f e s  de  

Gabinete r e v i s e n  e l  t e x t o  y c o r r i j a n  cua lqu ie r  o t r a  cosa 

que pueda s u r g i r  de  s u  examen. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- E s  todo,  m i  

Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa la-  

b r a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Perdbn, 

Almirante, con e l  o b j e t o  de e s t a b l e c e r  con e x a c t i t u d  l a  

fecha  e n  que l a  S e c r e t a r í a  de  Legis lac i6n  hará  s u  i n f o r -  

m e ,  tengo entendido que no hubo acuerdo especifico sobre  

e l  p a r t i c u l a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- N o .  

La S e c r e t a r í a  de  Legis lac ión  hará  uso de  s u  pg 

r rodo de  permiso y poster iormente confeccionará e l  i n f o r  - 
m e  a l a  brevedad, s i n  perder  tiempo, a f i n  de que pueda 

env ia r se  directamente a l a s  d i v e r s a s  Comisiones para  que 

é s t a s ,  a s u  vez,  informen. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Oja lá  l a s  Comisio- 

nes  l o  puedan t r a t a r  den t ro  de  un m e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Eso no q u i e r e  de- 

c i r  que l a s  Comisiones no e s t u d i e n  también e l  proyecto 

en e l  m e s  de  f e b r e r o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A s 1  es. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pala-  

b r a .  

Pasamos a v e r  l a s  materias de  l a  Tabla.  
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TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL CODIGO SANITARIO 

(BOLETIN N o  631-11) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - E l  primer proyecto de 

ley que v m s  esta tarde modif ica e l  d e c r e t o  con fue rza  de 

l e y  N o  725, de  1968, d e l  M i n i s t e r i o  de Salud,  que apro - 
b6 c i e r t a s  v a r i a n t e s  a l  Código S a n i t a r i o .  Es tas  s e  r e f i e  - 
r e n ,  en  g e n e r a l ,  a órganos d e l  cuerpo humano que pueden 

s e r  u t i l i z a b l e s  a n t e s  de que s e  descompongan. 

Tiene l a  pa labra  e l  señor  Bernales.  

E l  señor  J O S E  BERNALES, RELATOR.- Muchas g r a c i a s .  

Se t r a t a  de un proyecto de l e y  que modifica e l  C 6  - 
digo S a n i t a r i o  en sus  a r t l c u l o s  7O y 151. 

Respecto d e l  primero de  e l l o s ,  qu ie ro  l e e r  e l  tez 
t o  a c t u a l  y despues veremos l a  modificaci6n que se propone 

en l a  i n i c i a t i v a .  

Dice: "Toda a u t o r i z a c i ó n  o permiso concedido por 

e l  S e r v i c i o  Nacional de Salud,  de acuerdo con las a t r i b u  - 
ciones  d e l  presente  C6dig0, s e  entenderán l imi tados  a un 

plazo de  t r e s  años." 

Generalmente, en l a  p r S c t i c a , s e  i b a n  renovando es - 
t o s  permisos,  pero después de una r e c i e n t e  i n t e r p r e t a c i 6 n  

d e  l a  C o n t r a l o r l a ,  e s t e  organismo d i j o  que e s t o s  p lazosson 

improrrogables ,  de  manera que e s t a  renovación automática no 

s e  podla hacer .  E s  por eso que ahora s e  propone e l  s iguien-  

t e  a r t l c u l o  7 O ,  para  hacer  renovables  e s t o s  permisos,  pero 

por un mlnimo de  t r e s  años. 

E l  proyecto d i c e  a s l :  "Las au to r i zac iones  o permg 

sos  concedidos por l o s  S e r v i c i o s  de Salud,  de  acuerdo con 

l a s  a t r i b u c i o n e s  de  e s t e  Código, tendrán  l a  duraciónque en ca - 
da caso s e  e s t a b l e z c a  en l o s  r e spec t ivos  reglamentos,  con 

un mlnimo de t r e s  años. Es tos  plazos s e  entenderdn automdti - 
c a  y sucesivamente prorrogados por per íodos i g u a l e s ,  mient ras  
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no sean expresamente dejados sin efecto." 

El problema que se suscitó, después de un infor- 

me de la Comisión Conjunta anterior, es la reforma al ar- 

tículo 151 del Código, que se relaciona, como declamas, se - 
ñor Almirante, con este problema que se ha creado con la 

dación, en fin, de los órganos de los fallecidos en acci - 
dentes o cuyos cuerpos estan sometidos a los tribunales de 

justicia. 

El artículo 151 actual dice lo sigLiiénte:"Cuando una 

persona hubiere fallecido en alguno de los casos indicados 

en el artlculo 121 del Código de Procedimiento Penal", o 

sea, sospecha de muerte causada por delito o cuasidelito, 

"o cuando su muerte hubiere dado lugar a un proceso penal, 

sera necesaria la autorización judicial para destinar el 

cadáver a cualquiera de las finalidades previstas en este 

tltulo, además del cumplimiento de los otros requisitos.", 

por ejemplo, aprovechamiento de órganos, tejidos o partes 

del cuerpo del donante vivo y de la utilización de cadáve- 

res o partes de ellos con fines cientlficos o terapéuticos. 

El origen de esta disposición actual consiste en 

que cuando existe un delito o cuasidelito o hay apariencia 

de delito en el cuerpo, entonces, evidentemente, el juez 

del crimen,para iniciar y seguir la investigación para des 

cubrir el delito, se encontraba lógico que él tenía que dar 

la autorización para desprender estos órganos con el objeto 

de que fueran utilizados con otros fines, con fines terapéu - 
ticos. 

En el nuevo artlculo 151 del proyecto se propone 

que se reemplace la palabra "judicial" por "el Director del 

Servicio Médico Legal o del médico cirujano en quien éste 

haya delegado la atribución." O sea, que ya no será necea - 
rio que el juez del crimen dé la autorización, sino que bas - 
taria la autorización del Director del Servicio Nédico Le - 
gal o del médico cirujano en quien éste haya delegado esta 

atribución. Con esta mera autorización podría desprenderse 

el 6rgano respectivo del cadáver y utilizarse con fines te- 

rapéuticos. 



jiiiii VYLIUM YL u n I L C  

JUNTA DE GOBIERNO - 

Esto se discuti6 mucho en la primera Comisión Con - 
junta y se pensó que se le estaban cercenando atribuciones 

al juez del crimen que debe, de todas maneras, seguir inves - 
tigando el delito. 

Sin embargo, en la segunda Comisi6n Conjunta se 

lleg6 a la conclusi6n, después de un nuevo Mensaje del Eje- 

cutivo, de que en realidad, como el Servicio Médico Legal 

es realmente el organismo que aconseja y sin el cual el juez 

del crimen no act6a de ninguna manera, porque éste dice todo 

lo que en el fondo está manifestando el Servicio Médico Le - 
gal, el cambiar esta autorizacion por la del Servicio Médico, 

en realidad no altera nada y no habrla ningún inconveniente 

en acceder a esta modificacibn. 

Es todo cuanto puedo decir a la H. Junta de Gobier- 

no. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el se- 

ñor Ministro de Justicia. 

El señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Señor Almirante, 

además, sobre esta materia se consultó por segunda vez a la 

Corte Suprema y ésta encontr6 que era atendible la modifica- 

ción, porque, en realidad, como muy bien lo señalaba el se - 
ñor Almirante, todo el problema es de que se pueda ocupar el 

órgano en el momento oportuno. 

As1 que ése es un problema de oportunidad y, eviden - 
temente, que estando radicado en el juez, éste pedirá infor - 
me al Instituto y éste emitirá su informe y, en seguida, vie - 
ne la autorización del juez. A todo esto, ya el 6rgano será 

inapropiado para utilizarlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias. 

Ofrezco la palabra. 

¿Hay observaciones? 

El señor GENERAL STANGE.- No hay observaciones. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No hay. 
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E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- No hay. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿No hay observaciones 

para  e l  7 O  tampoco? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Tampoco. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba e l  proyec - 
t o  de l e y .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE SALUD PUBLICA.- ¿Me per  - 
m i t e ,  Almirante? 

Q u i s i e r a  aprovechar e s t a  oportunidad pa ra ,  en nom - 
bre  de l o s  médicos y d e l  M i n i s t e r i o  de  Salud,  agradecer a l  

Poder L e g i s l a t i v o ,  no solamente esta modificación de l a  ley, 

s i n o  que l a  l e y  de  t r a s p l a n t e s ,  que ha s i g n i f i c a d o ,  c r e o ,  

uno de  l o s  grandes progresos en l a  medicina nac ional .  

Es ta  complementaci6n que hoy d l a  se aprueba e r a  una 

a s p i r a c i ó n  largamente esperada por quienes en este momento 

r e a l i z a n  e s t a  p r á c t i c a  de d a r l e  oportunidad a mucha gente  de 

prolongar  s u  v ida  a t r a v é s  de  l a  donación de órganos.  

--Se aprueba e l  proyecto.  

2 .  PROYECTO DE LEY QUE AUMENTA DOTACIONDEPERSONAL DE LA COR - 
PORACION D E  FOMENTO DE LA PRODUCCION Y OTORGA FACULTADES 

QUE SEÑALA (BOLETIN No 622-03) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-Este proyecto de l e y  ha 

es t ado  durante  b a s t a n t e s  m e s e s  en l a  Jun ta  y ha s i d o  exhaus - 
t ivamente es tudiado.  

En primer l u g a r ,  a n t e s  de  empezar e l  a n a l i s i s  d e l  

proyecto q u i s i e r a  preguntar  s i  hay alguna observación im - 
p o r t a n t e  a l a  i n i c i a t i v a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No hay. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay. 
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El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- No tengo ob- 

servaciones. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ni importantes ni de 

detalle. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si no hay observacio - 
nes, se aprueba. 

Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Quiero hacer presente, 

con la venia del señor Almirante, que en el prdximo proyec - 
to, con respecto al cual la Segunda Comisi6n Legislativa 

tenla observaciones, que éstas se retiraron y firmaré. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es sencillo y se sabe 

exactamente cuanto es. Son 6 millones de pesos. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- ¿El tercero-y 

el cuarto? 

El señor GENERAL MATTHE1.- S I ,  el tercero y el 

cuarto, los dos, el de la Empresa Portuaria y el de la bo - 
nificación compensatoria otorgada por la ley No 18.390, 

para contratos de Obras PGblicas. 

Por lo tanto, en ésos no hay problemas y esta Cg 

sión era la Gnica que tenla observaciones y no insistiré 

en ellas. 

3. IDEA DE LEGISLAR: PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA AL DIREC 

TOR DE LA EMPRESA PORTUARIA DE CHILE PARA MODIFICAR LOS 

CONTRATOS DE OBRAS PUBLICAS QUE INDICA (BOLETIN No 6 7 3 -  

El señor ALMIRANTE MERINO. - Esta iniciativa signific 
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m6s o menos 6 millones de pesos para tres obras que ya es- 

tán terminadas. 

LHabrla observaciones para la idea de legislar so - 
bre este proyecto de la Empresa Portuaria de Chile y que 

agrega 6 millones de pesos como indemnizaci6nIde sus pro - 
pios fondos,para las obras que estaban por hacerse? 

El señor GENERAL MATTHE1.- He retirado mis obser- 

vaciones. 

El señor GENERAL STANGE.- No hay. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- No hay obser- 

vac iones . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba la idea de 

legislar. 

--Se aprueba el proyecto. 

4. IDEA DE LEGISLAR: PROYECTO DE LEYQUE AMPLIA PAGO DE BO- 

N1,FICACION COMPENSATORIA OTORGADA POR LA LEY NO 18.390 

PARA CONTRATOS DE OBRAS PUBLICAS Y REVALORIZA SALDOS DE 

OBRAS (BOLETIN No 685-09) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este proyecto tiene 

un costo de aproximadamente 900 millones de pesos que los 

tiene que financiar el Ministerio de Obras PGblicas con sus 

propios medios. 

¿ES as5 o no? 

El señor SUBSECRETARIO DE OBRAS PUBLICAS.- Sí, mi 

Almirante, as1 es. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay observaciones? 

El señor GENERAL STANGE.- No hay. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- No hay, señor 

Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Entonces, se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 
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5. IDEA DE LEGISLAR: PROYECTO DE LEY QUE INTRODUCE MODIFI- 

CACIONES AL D.F.L. (G) No 1, DE 1968, ESTATUTO DEL PER- 

SONAL DE LAS FUERZAS ARMADAS (BOLETIN NO 617-02) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay inconvenientes? 

Un señor ASISTENTE.- SI. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el 

señor Relator. 

El señor TTE. CORONEL DE EJERCITO (J) ELEAZAR VER - 
GARA, RELATOR.- Señores miembros de la Excma. Junta de Go- 

bierno, en la Sesión Legislativa del dla 23 de julio del 

año pasado, este Poder Legislativo conoció el texto susti - 
tutivo propuesto por la Comisi6n Conjunta respecto del pro - 
yecto de ley que establece un nuevo sistema de sobresuel - 
dos y gratificaciones para el personal de las Fuerzas Arma - 
das,para racionalizar la percepci6n de estos beneficios y 

modificándose para ello los artlculos 115 al 119 del esta- 

tuto que rige al personal de esas instituciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Del 114 al 119. 

El señor RELATOR.- Exactamente. 

Para el logro de estos propósitos, se define lo 

que se entiende por sobresueldos y gratificaciones, conceE 

tos que no se encuentran hoy dla contenidos en el actual es - 
tatuto; se establece un sistema de sobresueldos escalonados, 

entregándose al reglamento complementario la determinaci6n 

de los cursos para ese personal y la aplicación de los res- 

pectivos porcentajes. 

Los sobresueldos se han agrupado en tres rubros: 

para Oficiales, Cuadro Permanente y Gente de Mar y comunes 

al personal. 

Se fijan reglas para el personal que cambia de Es - 
calafón; se establecen, asimismo, normas respecto al finan - 
ciamiento previsional de estos beneficios; se consagra un 

nuevo régimen de compatibilidad entre sobresueldos y grati - 
ficaciones, disponiéndose como regla general que los sobre - 
sueldos serán compatibles con las gratificaciones especia- 

les, por ser beneficios de quinta naturaleza, pero se 



mantiene la incompatibilidad en aquellos casos que estén 

vinculados a una misma actividad; se mantienen las incom - 
patibilidades de los sobresueldos y las gratificaciones 

entre sl. 

En cuanto a las gratificaciones, puede señalar- 

se que éstas, en general, son las mismas que actualmente 

establece el artlculo 118, salvo aquellas referidas a pa - 
racaidismo, comandos y fuerzas especiales, que se supri- 

men; y se regulan las gratificaciones de embarcados, de 

buceo, antártica y de vuelo. 

Se establecen reglas de cálculo para ellas, 

las que se pagarán por el nGmero efectivo de dlas duran- 

te los cuales se realiza la actividad que las origina. 

Se incorpora una norma de protección respecto 

del personal que en la actualidad goza de sobresueldos y 

gratificaciones, y se establece una fecha de vigencia de 

la ley. 

Además, la iniciativa contempla normas que esca - 
pan a los objetivos centrales del proyecto, como son los 

sobresueldos y las gratificaciones, en el sentido de que 

se efectGan adecuaciones meramente formales al artlculo 

114, especlficamente a la letra d). 

Asimismo, se establece una imponibilidad de un 15% 

de la asignaci6n de Ministro de Corte para los Oficiales Ge - 
nerales de Justicia de las Fuerzas Armadas y de Carabineros, 

que están contenidas en la letra i) del artlculo 114, como 

también, en el artlculo 2 O  del proyecto que se sometió a 

la consideración de esta Excma. Junta. 

En la referida Sesi6n Legislativa surgieron tres 

observaciones respecto del proyecto. La primera dice rela - 
ci6n con la armonización de los porcentajes de sobresueldos 

a que dan derecho los tltulos de pilotos de guerra conotros 

que se establecen en el mismo texto. 

En segundo término, se consideró la conveniencia de 
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compatibilizar la gratificación antártica con algunos so- 

bresueldo~ y,para tal efecto,se indicaron las de buceo, la 

actividad peligrosa, como, asimismo, la gratificación de 

vuelo, en atención a que la norma propuesta, que se conci- 

be en iguales términos a la actual y se extiende Gnicamen- 

te al personal a jornal, hace incompatible esta gratifica- 

ci6n antártica con los sobresueldos y gratificaciones y, 

también, con los vibticos. 

La tercera observación fue que se legislara para 

Carabineros en esta materia en iguales términos que para 

el personal de las Fuerzas Armadas. 

En aquella oportunidad, esta Excma. Junta de Go- 

bierno acordó que el proyecto volviera a la Comisión Infor - 
mante para su reestudio al tenor de las observaciones que 

se hablan formulado,y se ofici6 a S.E. el Presidente de la 

Repdblica suspendiendo la tramitación del proyecto en es- 

pera de una indicación que harla llegar el Ejecutivo,rela- 

tiva a modificar el estatuto del personal de Carabineros de 

Chile en ese sentido, a lo que el Jefe de Estado manifestó 

que el Ejecutivo no habla recibido proposición alguna en es - 
te sentido, pero una vez presentada por el señor Ministro 

de Defensa Nacional, ella serla remitida a la consideración 

de este Poder Legislativo en un proyecto de ley separado. 

Posteriormente, con fecha 2 de diciembre del año 

pasado, S.E el Presidente de la RepGblica remitió a este Po - 
der del Estado una indicaci6n supresiva, en el sentido de 

no innovar por ahora en lo que dice relación con el porcen- 

taje de sobresueldos a que dan derecho los tltulos de pilo- 

tos y pilotos de guerra, en razón de que no existla unifor- 

midad de criterios entre las instituciones de las Fuerzas 

Armadas para legislar al respecto, conforme al estudio que 

hablan efectuado los señores Directores de Personal de es- 

tas instituciones. Para tal efecto, el proyecto suprimla 

los artlculos pertinentes a este personal. 

En las reuniones que se celebraron en la Comisión 

Conjunta, no se produjo acuerdo respecto a la 



idea de legislar. Las Comisiones Legislativas Primera 

y Cuarta fueron de opinión de sugerir a esta Excma. Junta 

aprobar la idea de legislar sobre la materia, en atención 

a los antecedentes contenidos en el Mensaje y en el infor - 
me técnico del señor Ministro de Defensa Nacional, acogien - 
do para tal efecto el texto primitivo propuesto por la Co - 
misión Conjunta, como, asimismo, la indicación supresiva 

de S.E. el Presidente de la República, en el sentido de 

no innovar, de tal modo que para los pilotos de Ejército, los 

especialistas en aviación naval y pilotos de guerra se man - 
tiene el actual porcentaje de un 35% del sueldo base con - 
templado en el estatuto del personal de las Fuerzas Arma- 

das. Para tal efecto, propuso un texto sustitutivo sobre 

el particular. 

El representante de la Tercera Comisión Legisla- 

tiva, de la misma forma se pronunció aprobando la idea 

de legislar, pero estimó que la tramitación del proyecto 

debía suspenderse mientras no se remitiera al sistema le - 
gislativo el proyecto de ley que modifica el estatuto del 

personal de Carabineros de Chile en esta materia, de tal 

modo que ambos proyectos fueran aprobados en forma para - 
lela y simultánea. 

La Segunda Comisión Legislativa, por el contrario, 

rechazó la idea de legislar sobre la materia manifestan - 
do estar en desacuerdo con la filosofía y sistema del pro- 

yecto, en razón de que otorga una mayor preponderancia al 

nivel académico sobre el nivel técnico militar que, a su 

juicio, es el elemento esencial de la actividad profesio - 
nal de las Fuerzas Armadas para percibir los correspondien - 
tes estipendios. 

Asimismo, esta Comisión estima necesario compati- 

bilizar la gratificación antártica con la gratificación de 

vuelo, atendido el mayor riesgo que implica volar en dicha 

zona. 

En cuanto a las modificaciones formales que se 

proponen para modificar el artículo 114 y en lo que dice re - 
lación con la asignación imponible de Ministro de Corte, la 

Comisión Conjunta aprob6 sugerir a esta Excma. Junta aprobar 
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dichos aspectos .  

Es te  podr la  ser,  en términos muy genera les ,  Excma. 

J u n t a ,  e l  contenido de  l a s  normas d e l  proyecto sometido a 

v u e s t r a  consideración para  l o s  e f e c t o s  de r e s o l v e r  sobre  

l a  idea  de  l e g i s l a r  sobre  l a   materia,^ haciendo p resen te  

que l as  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Primera y Cuarta proponen 

un t e x t o  s u s t i t u t i v o  sobre  e l  p a r t i c u l a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra  s o  - 
b r e  l a  i d e a  de  l e g i s l a r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Yo no voy a f i rmar  es- 

t o .  Estoy de acuerdo en f i rmar  l a  p a r t e  de  l o s  Auditores.  

E l  señor  RELATOR.- D e  l o s  O f i c i a l e s  Generales de 

J u s t i c i a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- La as ignación  de  l o s  

Minis t ros  de  Corte .  En e s o ,  e s t o y  d i spues to  a f i r m a r ,  pe- 

r o  en  l o  demás, no. Las razones son conocidas.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Respecto a l a  Tercera 

Comisi6n L e g i s l a t i v a ,  l a  proposici6n de Carabineros pas6 

por e l  Min i s t e r io  de  Defensa Nacional en e l  m e s  de agos to .  

Fue presentada y actualmente,  tengo entendido,  e s t á  en e l  

Min i s t e r io  de Hacienda. 

Por l o  t a n t o ,  co inc ido  también en f i rmar  l a  p a r t e  

correspondiente  a l o s  Auditores .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

S i  no hay consenso o acuerdo para  l e g i s l a r  sobre  

e l  t e x t o  que se propone, l a  Cuarta Comisi6n t i e n e  un t e x t o  

a l t e r n a t i v o  que propuso ahora y que es d i f e r e n t e  a l  i n i c i a l .  

¿No es a s l ?  

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Asf es, m i  A& 

mirante .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Ese t e x t o  tampoco e s  

aceptable?  
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E l  señor GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor GENERAL STANGE.- No. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por l o  que 

he entendido,  t a n t o  e l  señor  General Matthei como e l  se-  

ñor General Stange han considerado que e s t a r l a n  de  acuer  - 

do en l e g i s l a r  r e spec to  de  l a  as ignaci6n  de Minis t ro  de  

C o r t e  que s e  o to rga  t a n t o  a l o s  Auditores Generales de  

l a s  Fuerzas Armadas como a l  Auditor General de Carabine - 
r o s .  

En e s a  v i r t u d ,  tengo un t e x t o  a l a  mano por s i  

l a  Jun ta  q u i s i e r a  f i rmar  e s a  h i p 6 t e s i s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Señor Minis t ro .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S f ,  conforme. 

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Estoy de 

acuerdo con eso.  

E l  señor  MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- Lo dnico 

que puedo d e c i r  e s  que a n t e s  de  p resen ta r  e l  t e x t o  a c t u a l  

d e l  proyecto de l e y ,  por supuesto tuvimos nuevamente una 

reuni6n con l o s  Di rec to res  de Personal  de  todas  l a s  i n s t i  - 

t uc iones .  A e l l o s  l e s  pedi  que me aseguraran que e l  t e x t o  

e s t a b a  en conocimiento de sus  r e spec t ivos  Comandantes en 

J e f e  y contaba con l a  aprobación de e l l o s ,  l o  c u a l  a s 1  l o  

h i c i e r o n .  

Entonces, no puedo d e c i r  nada mbs, porque v ine  

acá  en e l  convencimiento de  que ya es t aba  aprobado en aque - 
l l a  oportunidad. 

Ahora, r e spec to  a l  proyecto de  Carabineros,  que 

fue  presentado pos ter iormente ,  m e  preocupé cuando fue  p r e  - 
sentado de  que l a  Subsec re ta r i a  de Guerra, que e s  l a  coor - 
dinadora ,  v e r i f i c a r a  que todo l o  que había  a h l  e r a  compati - 
b l e  con l o  efectuado para  l a s  Fuerzas Armadas. Entonces, 

s e  ha v i s t o  un par  de  veces pa ra  ve r  l o  compatible ,  pero 

hago p resen te  que son dos l eyes  d i f e r e n t e s ,  e l  D.F.L. No 1 
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y el D.F.L. No 2. Creo que no necesariamente deben ir en 

la misma ley. Podrlan ser aprobadas dos leyes distintas 

más o menos simultáneamente. Este proyecto de ley ya es 

bastante complejo, asl que aprobar una solo proyecto de 

ley para modificar los decretos con fuerza de ley No 1 y 

No 2 es sumamente complicado. 

Por lo tanto, creo que no hay ninguna idea de 

posponer a Carabineros, sino que abordarlo por partes. 

El señor GENERAL STANGE.- Efectivamente, hay ofi 

cio también del señor Presidente en el sentido que oportu - 
namente remitirá la iniciativa para ser un proyecto de ley 

separado. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Quisiera agregar lo si - 
guiente. 

La Fuerza Aérea hizo presente su oposición por es - 
crito, presentando algunas alternativas, lo cual no fue 

aprobado por los Jefes de Personal. O sea, las posibles ba - 
ses de arreglo que presentd la Fuerza Aérea por escrito, 

cuando fueron analizadas en las reuniones por los Directo- 

res de Personal, no fueron aprobadas, no contaron con la 

aprobación. 

Entonces, se presentó este proyecto, pensando que 

lo que los señores Directores de Personal rechazaron iba 

a ser aprobado aqul en la Junta. Esa es una idea errada, 

porque así no sucedió. 

El señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL.- Como digo, 

lo pregunté muy especialmente. 

Ahora, no sé a qué punto se refiere el señor Gene- 

ral Matthei, pero si acaso es a la incompatibilidad de la 

gratificación antártica con los demás sobresueldos y grati- 

ficaciones, lo que se expresó tambign fue que ese puntoera 

preferible no tratarloahora, porque existen en este momento 

muchas variables en cuanto a los distintos requisitos para 

obtener las gratificaciones y sobresueldos que se enuncian, 

y como esta variable de la gratificación antartica afectaba 
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a todas  l a s  demds, entonces,  s e  p r e f i r i ó  d e j a r l a  para  es-  

t u d i a r l a  una vez que s e  t u v i e r a  e s t a  base.  Una vez que 

e s t u v i e r a n  f i j a d a s  todas  l a s  g r a t i f i c a c i o n e s  y sobresuel -  

dos ,  a h í  s e  v i e r a  h a s t a  qué punto podfan hacerse  compati- 

b l e s  con l a  g r a t i f i c a c i ó n  a n t á r t i c a .  E s  d e c i r ,  s e r l a  moti - 
vo de o t r a  l ey .  

Pero eso  s e  reconoci6 como que e r a  un problema 

imposible de  so luc ionar  con t a n t a s  v a r i a b l e s  que s e  a f e c  - 
taban mutuamente. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Quiero  recorda r  a l  se- 

ñor Minis t ro  que l a  pos ic i6n  de  l a  Fuerza Aérea no es s o l a  - 
mente sobre  l a  g r a t i f i c a c i e n  a n t á r t i c a .  Es tá  expresada en 

e l  o f i c i o  que se mandó, con proposiciones b ien  concre tas  

en r e l a c i ó n  con e l  p i l o t o  y O f i c i a l  de Estado Mayor, b 6 s i  - 
camente. La g r a t i f i c a c i ó n  a n t 6 r t i c a  e s  un punto,  pero no 

e s  e l  fundamental. Eso f u e ,  fundamentalmente, l o  que s e  r e  - 
chazó. 

Frente  a e s a  pos ic i6n ,  e x i s t e  en  e s t o s  momentos 

una l e y ,  una s i t u a c i ó n  que todos hemos v iv ido  con e l l a  más 

de  quince años. Estoy d i spues to  a s e g u i r  con e s a  l e y ,  que 

e s t á  actualmente v igente  y no cambiarla por o t r a  en que e s  - 
t a  s i t u a c i ó n  s e  mantenga, ya que con respec to  a l  a n t e r i o r  

cuerpo l e g a l  no tuve  nada que d e c i r .  

En su  tiempo, l a  Fuerza Aéra l a  rechazó como i n s -  

t i t u c i b n ,  pero l e  fue  impuesta por un Poder p o l l t i c o .  En 

e s t e  momento no estamparé m i  f irma en r e l a c i ó n  con una si-  

tuac ión  que l a  Fuerza Aérea siempre ha rechazado. 

De manera que l a  pos ic ión  de  l a  Fuerza Aérea e s t á  

en e s e  o f i c i o  y s i  eso  no e s  acep tab le  para  l o s  demás, se-  

guimos como estamos hoy dTa. No pondré m i  f i rma para  mante 

ner  una pos ic i6n  que no e s  aceptada den t ro  de l a  i n s t i t u  - 
c i6n .  

Eso e s  d e f i n i t i v o .  Nunca m e  hardn f i rmar  a lgo  que 

mantenga para siempre una s i t u a c i 6 n  absolutamente de  i n j u s  - 
t i c i a .  Tan s e n c i l l o  como eso.  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No hay acuerdo de le- 

g i s l a r .  No h a y  l e y .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- P e r d ó n ,  se - 
ñor ,  pero hay acuerdo ... 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ah,  s f .  Hay acuerdo 

sobre los A u d i t o r e s .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- S f .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S I .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L e g i s l a m o s  sobre l o s  

A u d i t o r e s .  

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- ¿ S e  rechaza 

l a  idea de l eg i s la r ,  n o  es c i e r t o ?  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- S í .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S f .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A l  menos en este pro- 

yecto. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E n  esta  materia, por 

tercera vez es tá  rechazada l a  idea de l eg i s la r .  

Hay que hacer un o f i c i o  sobre l a  materia a l  E j e -  

c u t i v o .  

--Se aprueba l a  idea de legislar s610 respecto a 

l o s  O f i c i a l e s  G e n e r a l e s  de J u s t i c i a  de las  F u e r z a s  Armadas 

y de C a r a b i n e r o s  de C h i l e .  S e  rechaza l a  idea de l e g i s l a r  

en relación con e l  resto d e l  proyecto. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- O f r e z c o  l a  palabra. 

S i  nadie  hace uso de l a  palabra y de acuerdo con 

l a  l e y  No 1 7 . 9 8 3 ,  que establece los  procedimientos de t r a m i  - 
t ac ión  de las l e y e s  de l a  H. Jun ta  de G o b i e r n o ,  siendo hoy 



d í a  1 4  de enero ,  se d a r l a  por terminado e l  per lodo l e g i s -  

l a t i v o  correspondiente  a l  año 1985 y l a  Jun ta  e n t r a r l a  en  

r eceso ,  a  menos que tenga que ser convocada ex t raord ina  - 
riamente por e l  Ejecut ivo  para  algGn proyecto de l e y  espe - 
c i a l .  

S i  hay acuerdo, les ruego a  l o s  señores  miembros 

de l a  Junta  que l o  manif ies ten .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- D e  acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

Elseñor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Perddn, m i  A l  - 
mirante ,  e l  15 de marzo e s  d í a  sábado. Yo q u e r í a  f i j a r  l a  

Sesión Inaugural  para  e l  martes 18 de marzo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S I .  

A l  f i n a l i z a r  e s t a  Sesión,  se da por terminado e l  

perlodo l e g i s l a t i v o  1985. E l  receso  dura rá  h a s t a  e l  15 de 

marzo de  1986. 

Ofrezco l a  pa labra .  

Se l evan ta  l a  Sesión.  

--Se l evan ta  l a  Sesión a l a s  1 7 . 2 2  horas .  

S e c r e t a r i o  t a  de  Gobierno 


